Урок литературного чтения.

 Агния Барто «Мы не заметили жука»,

 «Вовка-добрая душа».
Цель:

Продолжить знакомство детей с жизнью и творчеством А.Л. Барто;

Учить умению открывать тайны поэтической речи;

формировать навыки работы с учебником; 
развивать умение анализировать текст, определять его характер, подтверждать высказывания цитатами из текста;

развивать регулятивные, коммуникативные универсальные учебные действия; побуждать детей к самовоспитанию нравственных качеств; воспитывать у детей чувства доброты, любви к братьям нашим меньшим, дружбы и товарищества.
Оборудование: портрет А.Л.Барто, словарь С.И. Ожегова.
 Ход урока:

I. Минуты вхождения в урок.
-Прежде, чем мы начнём работать, мне хочется узнать, а каким бы вы хотели видеть наш урок?
- Какие качества вам нужно проявить, чтобы получился такой урок? 
-Я согласна с вашим мнением. Действительно, давайте постараемся, чтобы у  нас такой урок получится.
- Назовите тему нашего урока. Для этого нужно разгадать головоломку:
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Г1,В2,А3,А1,В2,А2,Б1.

(Доброта)
-Давайте наметим план нашей дальнейшей работы.

-С чего мы начнём. Наш план. (узнать, что обозначает слово добро, будем читать, отвечать на вопросы, анализировать  действия героев, делать выводы).

-Ну что ж , начнём работать по нашему плану.
    -Давайте попробуем дать определение этому понятию.( Ваня, например,в это время работает со словарём Ожегова. Доброта - ласковое, дружеское, заботливое отношение, отзывчивость, душевное расположение, стремление делать добро другим).
Слово это серьёзное, главное, важное.

То, что значит оно, 

Очень нужно для каждого.

В нём забота и ласка, тепло и любовь.

В нём стремленье

На помощь прийти вновь и вновь.

Это качество в сердце у многих живёт

И о боли других 

Позабыть не даёт.

И оно поважней, чем лица красота.

Догадались, что это?

Сердец  доброта!
-Прошлый урок у вас был уроком-обобщением по произведению Сергея Владимировича Михалкова, «Мой щенок». Д/З было подготовить сообщение на тему «Мой питомец».Прежде, чем мы выслушаем ваши сообщения, я предлагаю вам вот такое вступление к нашему разговору.(Звучит песня про собаку- видео).

-Ну, а теперь послушаем ребят. Кто желает рассказать о своём питомце? (2-3 человека).

-В конце урока мы соберём все ваши работы и у нас готов проект, который мы так и назовём «Наши питомцы».

-Ребята, я смотрю на ваши лица, вижу, как горят ваши глаза, вижу ваше желание рассказать нам о своих питомцах, рассказать о том, как вы их любите, гуляете с ними, играете. Я очень рада, что у многих из вас есть такой друг, и вы любите его и он вам отвечает тем же. Только человек с добрым сердцем может так рассказывать о братьях наших меньших.
-Ну, а наш урок продолжается .Сегодня мы познакомимся со стихотворением автора, который написал эти строки: 
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-Эти строки написала Агния Львовна Барто.
-Сергей Михалков, автор стихотворений «Мой щенок», « Дядя Стёпа», «А что у вас?», так сказал об Агнии Барто.( Прочитать в учебнике)
-Сколько бы вы ни искали, не найти вам среди своих ровесников такого мальчика или такой девочки, которые не сумели бы с ходу прочитать наизусть несколько стихотворений А. Барто. Нет таких во всей нашей стране.

-Давайте подтвердим его слова, выполнив задание «Восстанови стихотворение».

-Я НЕМНОГО УСЛОЖНЮ ЗАДАНИЕ – восстановить и прочитать его выразительно, потому, что эти стихотворения из вашего и из моего детства, такие трогательные и всеми нами любимые.

-Если вам понравится чтение кого- то из групп - вы можете похлопать. И мне будет понятно, насколько каждая группа справилась с заданием.

Работа в группах «Восстанови стихотворение».

-Постарайтесь вспомнить, из каких стихов Агнии Барто эти слова.

I группа: Лошадку, гриву, в гости.

Лошадка

Я люблю свою лошадку,

 Причешу  ей шерстку гладко,

Гребешком приглажу хвостик

И верхом поеду в гости.

II группа: Бросила, под дождём, промок.

ЗАЙКА

Зайку бросила хозяйка -

 Под дождем остался зайка.

 Со скамейки слезть не мог,

 Весь до ниточки промок.

III группа:  Уронили, оторвали, не брошу.

МИШКА

Уронили мишку на пол,

 Оторвали мишке лапу.

 Все равно его не брошу -

 Потому что он хороший.  
IV группа: Таня, в речку, не плачь.

 МЯЧИК

Наша Таня громко плачет:

 Уронила в речку мячик.

 - Тише, Танечка, не плачь:

 Не утонет в речке мяч.

V группа: Бычок, доска, я упаду.

БЫЧОК

 Идет бычок, качается,

 Вздыхает на ходу:

 - Ох, доска кончается,

 Сейчас я упаду!

VI группа: Прокатить кота, не привык, грузовик.

КОТ

Нет, напрасно мы решили

 Прокатить кота в машине:

Кот кататься не привык -

Опрокинул грузовик.
-Серёжа, какой группе ребят ты аплодировал? Почему? А ты, Влада?....

-Мы познакомимся с произведениям  автора на стр.44 и постараемся проанализировать - присуще ли это качество нашей героине?
Прочитайте заголовок стихотворения. ( «Мы не заметили жука»)
-Как вы думаете - это весёлое стихотворение или грустное ( ?

-Прочитаем его.

-Какие моменты подтверждают это? (чувствуется тревога, забота девочки, её переживание, волнение…)

Можем  ли мы сказать о девочке, что ей присуще это качество - доброта?

-Почему?
-А какую тайну поэтической речи мы можем открыть в этом стихотворении?

(Когда мы читаем эти строки, мы слышим его жужжание- ж-ж-ж-ж-ж)
-Прочитаем стихотворение по ролям.

-У вас есть друзья, похожие на нашу героиню?

-А как бы вы поступили в такой ситуации? 

-Познакомимся со вторым героем.

-Прочитайте заголовок. ( «Вовка - добрая душа»)
-Как вы думаете - это весёлое стихотворение или грустное ( ?

- С каким настроением будем читать стихотворение?

- Улыбнитесь, у кого доброе хорошее настроение. 

 (Чтение текста  сильным учеником.)
-Весёлое  или грустное? Многие  предположения были верными.

-Какие моменты подтверждают это?
-Как вёл себя Вовка?  (Улыбнулся он в окне, махал всем рукой, кричал из окна..)

-Что вы можете сказать о Вовке?

-Почему автор назвал стихотворение «Вовка – добрая душа»? В чём выражается доброта его души? (Дарить хорошее настроение прохожим).

-Прочитаем стихотворение по ролям.

Д/З: Я предлагаю дома подготовить выразительное чтение стихотворения и рассказать об одном из своих добрых поступков, которые вы совершали если вы захотите им поделиться с классом.
Итог урока:
Предлагаю учащимся ответить на вопросы: 

1.На уроке я работал… 

2.Своей работой на уроке я… 

3.Урок для меня показался… 

4.Мое настроение… 

5.Материал урока мне был…

- Какая форма урока тебе больше всего понравилась?

- Какой этап урока тебя вдохновил?

-А теперь вы оцените свою работу смайликом. 
-У нас получился урок, каким вы его себе представляли?

Вывод:

Помните, что «Жизнь дана на добрые дела». 

Может быть, поэтому ещё в старой азбуке, когда буквы алфавита обозначались самыми  близкими словами: З - земля. Л - люди, М - мыслите, буква Д обозначалась словом Добро, Азбука  как бы призывала:

 ЛЮДИ ЗЕМЛИ, МЫСЛИТЕ, ДУМАЙТЕ И ТВОРИТЕ ДОБРО!

-Я хочу поблагодарить всех ребят за работу! Спасибо!

- Всего вам доброго!

 I группа: Лошадку, гриву, в гости.

II группа: Бросила, под дождём, промок
III группа:  Уронили, оторвали, не брошу.

IV группа: Таня, в речку, не плачь.
V группа: Бычок, доска, я упаду.

VI группа: Прокатить кота, не привык, грузовик.

